

山南市全力构建食品安全现代化治理体系——

守护群众“舌尖上的安全”

本报记者 巴桑旺姆

“菜品很新鲜,味道也好。”在山南市新开的农贸市场,李女士一边挑选着蔬菜,一边满意地对摊主说。在这份肯定的背后,是山南市食品安全工作人员不懈的努力与付出。

今年以来,山南市食品安全工作严格践行“四个最严”标准,秉持党政同责、标本兼治理念,以预防为主,实施风险管理,进行全程监控,推动社会共治,全力构建食品安全现代化治理体系,切实提升从农田到餐桌的全过程监管能力,全力守护人民群众“舌尖上的安全”。

强化监管——筑牢食品安全防线

为全面加强食品安全管理,构建更加安全健康的食品环境,山南市采取了一系列有力措施,通过高位推进与创新机制相结合的方式,有力推动了食品安全“两个责任”的落实。在领导层面,山南市委、市政府高度重视食品安全工作,通过调整充实市食品药品安全委员会领导小组,实现了食品安全党政同责的有效覆盖。

为更好压实属地责任,山南市特别委任3名县级干部作为食品安全“两个责任”的总包保人,促进各级包保干部能够更有效地履行职责。同时,《山南市关于进一步优化食品安全属地管理责任工作机制的实施方案》正式发布。该方案不仅详细阐述了全市落实“两个责任”的具体工作目标、重点任务以及相应的保障措施,还为进一步夯实食品安全属地管理的责任体系提供了明确指导。此外,山南市通过出台相关考核办法,对食品安全工作进行评议考核,并强化考核结果的应用,对成绩突出的扎囊等5个县进行表彰,给予共计50万元的资金奖励。

据统计,今年山南市计划举办44期“两个责任”培训活动。截至目前,已确定9437家食品生产经营主体参与其中,2563名包保干部加入到此项工作中,并建立起详尽的责任清单及台账记录系统。这些工作确保了包保主体覆盖率、督导完成率以及承诺书上传率均达到了100%的目标。

创新举措——提升食品安全水平

农产品质量安全方面,山南市持续开展农产品“违禁、控药残、促提升”行动,实施网格化管理。截至目前,已出具合格证1202张,农产品带证上市量达250.1545吨。

食品生产许可管理也得到了强化,实现了全程电子化。山南市市场监管部门相关工作人员表示:“全程电子化不仅提高了工作效率,也让许可管理更加规范、透明。同时,加强了对学校食堂及食品经营单位的监管,营造安全消费环境。”

在创卫工作方面,山南市深化相关工作,强化集中用餐单位食堂监管,并开展现场检查与培训。东辉中学食堂负责人边巴说:“通过培训,我们食堂的工作人员对食品安全有了更深刻的认识,操作也更加规范了。”

严格网络餐饮安全监管,审查入网经营户资质。截至目前,新办食品生产许可证3家,全市共检查食品生产经营单位9437户,检查覆盖率达100%。

此外,持续开展“守查保”“铁拳”及“校园整治”等专项行动,严厉打击食品生产安全领域的违法行为。截至目前,查处违法案件63起,罚款总计43.2万元,公布典型案例18件。

此外,山南市制定并实施了《全市食品生产经营主体食品安全“红黑榜”管理制度(试行)》《山南市食品药品安全信息员、协管员管理办法(试行)》等配套制度。截至目前,已发布“红黑榜”公示信息24期,组建了677人的食品药品安全信息员(协管员)队伍,并加强了相关宣传培训工作。

广泛宣传——营造食品安全氛围

食品安全需要全社会的共同参与和支持。为了提高市民的食品安全意识,山南市广泛开展食品安全宣传活动,营造了浓厚的食品安全氛围。

10月10日,山南市举办了2024年食品安全宣传周及食品药品安全志愿服务行动启动仪式,开场舞《雅砻扎西雪巴》以及以“诚信尚俭,共享食安”为主题的红色扎腰表演,吸引了众多市民前来参与。

“阿姨,您知道如何选购新鲜的蔬菜吗?”市场监督管理局工作人员热情地向一位市民问道。

“这个我还真不太清楚,你给我讲讲吧。”

工作人员耐心地向该市民讲解了选购蔬菜的注意事项,如选择外观完整、色泽鲜艳、无异味的蔬菜,避免购买过于便宜或来源不明的蔬菜等。该市民听后表示,以后会用工作人员讲授的方法选购蔬菜。

“通过了解食品安全知识,我能够基本辨别自己购买的食物是否安全,心里踏实多了。”市民索朗白玛说。

除了在社区广场举办活动,山南市还通过电视、广播、报纸、网络等媒体,广泛宣传食品安全知识和法律法规。在“食品安全宣传周”等活动期间,山南市共举办了各类主题宣传活动10余场次,包括“你点我检,服务惠民生”“你点我查”“你送我检”以及食品安全知识进校园、进社区等多类场所活动,现场参与咨询人员达2000人次,发放宣传资料3500份。

通过广泛宣传,山南市市民的食品安全意识得到了显著提高,形成了全社会共同关注、共同参与食品安全工作的良好氛围。



山南市食品药品安全志愿服务队向市民群众发放食品药品安全宣传资料。 本报记者 巴桑旺姆 摄



山南市市场监管执法人员向食品药品安全志愿服务队讲解食品安全检查相关内容。 本报记者 巴桑旺姆 摄

山南市开展特种设备应急救援演练

本报泽当电(记者 丹增平措)近日,由山南市政府主办,山南市市场监管局承办,乃东区政府、山南市安委会各成员单位和乃东区市场监管局协办的山南市特种设备(电梯)安全事故Ⅲ级应急救援演练在雅江天街开展。

此次演练模拟雅江天街物业B组1单元电梯正在运行时突发故障,多名乘客被困。事故发生后,使用单位迅速启动应急预案,立即向相关部门进行事故报告,组织人员开展应急处置,经过各应急救援人员的共同努力,成功救出“被困乘客”。

演练中,演练指挥部充分发挥统筹协调作用,做到了指挥体系高效运转,各参演单位服从指挥、反应迅速、分工明确、协调有序,圆满完成了演练。演练结束后,自治区市场监管局特种设备安全监察处负责人对本次演练活动作点评,并针对性地提出了完善应急预案和现场处置方案的指导建议。

促进高校毕业生等群体高质量充分就业

浪卡子县举办秋季专场招聘会

本报泽当电(记者 丹增平措)近日,浪卡子县举行“2024年百日千万招聘专项行动暨秋季专场招聘会”,落实县委、县政府关于稳就业保就业的决策部署,充分发挥市场在人力资源配置中的决定性作用,积极促进高校毕业生等重点群体高质量充分就业。

据了解,共有50家用人单位参加此次招聘会,提供就业岗位514个,110余名浪卡子籍往届高校毕业生、农牧民群众、退役军人参加此次招聘活动,投递简历180余份。在招聘会上开展的互动环节中,市场就业者代表分享了自己在市场竞争中披荆斩棘取得的优异成绩和宝贵经验,优秀创业者代表分享了创业之路的艰辛与成就。同时,相关人员就高校毕业生就业补贴政策进行了深入细致的解读并进行就业指导,让求职者们对未来自身职业生涯有了更深刻的认识和规划。

浪卡子县人社局负责人表示,下一步,浪卡子县将持续拓展就业渠道,优化就业创业服务,全方位开展专业化、精准化的招聘活动,以形式多样的就业创业政策宣传、求职咨询、就业指导等活动,促进高校毕业生等重点群体高质量充分就业。

忆峥嵘岁月 扬爱国情怀

山南市直机关工委组织开展主题党日活动

本报泽当电(记者 丹增平措)日前,山南市直机关工委机关党支部开展国防教育暨“忆峥嵘岁月 扬爱国情怀”主题党日活动,组织党员干部观看电影《志愿军:存亡之战》,教育引导党员干部传承红色基因、弘扬爱国主义精神。

影片《志愿军:存亡之战》以抗美援朝战争中的“铁原阻击战”为背景,深刻体现了志愿军战士英勇无畏、顽强拼搏、自我牺牲的精神以及对祖国和人民的无限忠诚。两个多小时的观影,把党员干部们带回到那个战火纷飞、紧张凝重的战争氛围中,所有人都被志愿军将士不畏牺牲、为国家命运赴汤蹈火的崇高精神和革命情怀感染和感动。观影结束后,党员干部们纷纷表示,此次主题党日活动不仅是一次沉浸式爱国主义教育,更是一次党性教育和精神洗礼,深感如今的繁华盛世、国泰民安是英雄们流血牺牲换来的。今后将更加珍惜当下来之不易的幸福生活,立足本职岗位,以更加坚定的理想信念、务实的作风投入到工作中,努力推动各项工作取得新成绩。

桑日县绒乡

开展“法律明白人”暨人民调解员培训

本报泽当电(记者 丹增平措)为进一步提高全乡“法律明白人”和人民调解员的法律素养及业务能力,近日,桑日县绒乡组织开展“法律明白人”暨人民调解员培训活动,为推进基层法治建设、构建和谐社会奠定坚实的基础。绒乡各行政村“法律明白人”、人民调解员共计40余人参加此次培训。

培训会上,桑日县司法局工作人员围绕不同情形,运用通俗易懂的语言,对调解技巧、法律适用、纠纷调解程序以及涉及的法律法规、相关政策等进行讲解。同时,强调了民法典的重要性和实用性,深入浅出地解读了基层群众关注的邻里纠纷、婚姻家庭等法律问题,为在场的“法律明白人”和人民调解员“充电赋能”,力求提升“法律明白人”和人民调解员运用法律化解基层矛盾纠纷的能力,帮助他们发挥好维护基层和谐稳定的作用。



为持续深化民族团结进步宣传教育,近日,浪卡子县浪卡子镇举行第三届民族团结运动会,进一步拓展民族团结进步创建“九进”活动,全乡各族干部群众350余人参加运动会。图为汉、藏、回等各民族运动员进行立定跳远项目比赛。 本报记者 丹增平措 摄

喜迁新村 乐享新居

——桑日县扎嘎新村搬迁分房小记

本报记者 丹增平措



搬迁群众代表们手捧新房“钥匙”。 本报记者 丹增平措 摄

一幢幢两层藏式楼房整齐排列,一条条宽阔平坦的柏油路直通家门口,学校、医院、村民活动中心等公共场所一应俱全……近日,桑日县扎嘎新村迎来一场别开生面的搬迁分房仪式,整个村庄洋溢着喜庆的气氛。

据桑日县扎嘎沟搬迁工作专班工作人员平措多吉介绍,扎嘎新村宜居宜业和美乡村建设项目总投资1.76亿元,规划总用地面积约3万平方米,公建内容包括基层政权服务中心、幼儿园、卫生室、新时代文明实践站等设施。项目旨在从根本上解决扎嘎沟5个行政村200户764名群众生产生活资源匮乏、增收致富渠道狭窄、重点基础设施落后等问题。目前,村庄道路水电等基础设施建设已完成,预计今年11月底完成入住。

分房仪式当天下午,扎嘎新村村民们身着盛装,兴高采烈地聚集在广场上,脸上写满了期待与兴奋。随着主持人的宣布,最令人期待的分房环节终于到来,桑日县相关负责人向扎嘎沟5个行政村代表发放新房“钥匙”,台下响起一阵欢呼声。

即将入住扎嘎新村的村民索朗平措说:“今天,我们参观了新房,特别满意,房间宽敞明亮,房间内铺上了瓷砖,水电齐全,周边的环境也干净整洁,我很期待以后的新生活。”

分房仪式结束后,现场还举行了文艺演出活动,用歌声和舞蹈庆祝村民们即将迎来的幸福生活。台下村民们看得津津有味,他们用掌声和欢声笑语表达着对新生活的期待,整个扎嘎新村都沉浸在一片欢乐祥和的氛围中。

“做好搬迁后续工作至关重要。”平措多吉说,“下一步,我们将继续完善基础设施建设,做好搬迁群众后期服务工作,为村民提供有效就业岗位,积极谋划葡萄、苗圃、光伏等配套产业,确保搬迁群众搬得出、稳得住、能致富!”